

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ганиева Хуршеджона Саъдиевича на тему:
«Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в зависимости от функционального состояния почек», на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
14.01.04 – Внутренние болезни

В последние десятилетия хроническая болезнь почек (ХБП), особенно развивающаяся на фоне сахарного диабета, становится одной из ключевых медико-социальных проблем не только в Республике Таджикистан, но и в глобальном масштабе. Актуальность выбранной темы обусловлена устойчивым ростом числа пациентов с диабетической нефропатией (ДН). Наряду с этим, значимую роль в ухудшении течения ХБП и снижении качества жизни пациентов играет анемический синдром, остающийся недооценённым как среди врачей общей практики, так и среди специалистов. В этом контексте тема диссертации Ганиева Хуршеджона Саъдиевича является весьма своевременной и практически значимой.

Представленная диссертационная работа, выполненная на клиническом материале, демонстрирует системный подход автора к изучению патогенеза, диагностики и коррекции анемического синдрома у больных с различными стадиями ХБП на фоне диабетической нефропатии. Особое внимание уделено анализу функционального состояния почек и его взаимосвязи с выраженностью анемии, клиническими симптомами, электролитными нарушениями, а также с показателями гематологического и биохимического профиля.

Автором впервые на территории республики проведён анализ частоты, тяжести и характеристик анемического синдрома при ХБП в зависимости от стадии почечной недостаточности, с сопоставлением показателей фильтрационной способности почек, уровня сывороточного железа, ферритина и гематологических маркеров. Установлены ранние клинко-лабораторные признаки прогрессирования анемии, такие как снижение относительной плотности мочи, снижение уровня СКФ при нормальных клубочковых показателях. Отдельно изучены особенности кардиоренального взаимодействия: продемонстрировано, что степень анемии тесно коррелирует с частотой гипертрофии миокарда и уровнями артериального давления, что подчеркивает прогностическую значимость своевременного выявления анемии.

Большое внимание в работе уделено патогенетическим механизмам нарушений электролитного обмена, включая гипернатриемию, гиперкалиемию, гипохлоремию и нарушения кальциево-фосфорного баланса. Эти данные получили клинко-функциональное подтверждение и обоснование, связанное с задержкой жидкости, изменением проницаемости капилляров и снижением канальцевой реабсорбции.

Практическая значимость исследования подтверждается применением комплексной терапии с использованием препаратов железа (венофер) и рекомбинантного человеческого эритропоэтина (рчЭПО), что позволило

достичь выраженного клинико-гематологического эффекта, особенно у пациентов с ХБП стадий С3А и С3Б. Подчёркнуто, что своевременное начало терапии позволяет достичь целевых значений гемоглобина, эритроцитов и ферритина, а также улучшить гемодинамические показатели.

Автореферат диссертации написан грамотным, чётким научным языком, последовательно раскрывает структуру исследования и логично отражает основные положения, выносимые на защиту. Все разделы представлены в соответствии с требованиями: цели и задачи, методы, научная новизна, основные результаты и практические рекомендации. Иллюстрации, таблицы и ссылки на публикации дополняют общий научный уровень представленного материала.

Автореферат полностью соответствует требованиям, установленным в разделе 3, пунктах 31, 33, 34 «Порядка присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267 (с учётом изменений от 26.06.2023 г. № 295).

Таким образом, автореферат и сама диссертационная работа Ганиева Хуршеджона Саъдиевича на тему: «Анемический синдром у больных с диабетической нефропатией в зависимости от функционального состояния почек» полностью соответствуют требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой нормальной
и патологической физиологии
НОУ «Медико-социальный
институт Таджикистана» д.м.н., профессор
« 29 » 05 2025 г.

Ф. А. Шукуров

Адрес [рецензента]: 734003, Республика Таджикистан,
город Душанбе, район И.Сомони _____,
улица Маъсуми, 10
Тел.: (+992)907903883
E-mail fshukurov@yandex.ru:



Подпись доктора медицинских наук Шукурова Ф.А. подтверждаю:

Руководитель отдела кадров

Адрес: НОУ «Медико-социальный институт Таджикистана», 734018,
Республика Таджикистан, город Душанбе, улица К. Цеткина 2
Телефон: (+992) 918-67-74-48,
Email: dtit082020@gmail.com

« 29 » 05 2025 г.